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 Conselho Municipal de Meio Ambiente – CONSEMAC 

 
Ata da 97ª Reunião – 12/04/2017 

  
  Câmara Setorial Permanente de Gestão de Resíduos - CSPGR  

 
 
Local: sala de reunião do MA/GAB 
Início: 10h25 
Término: 12h30 

Presentes: Mauro Wanderley (COMLURB), Nelson Machado e Elizabeth Mojon (SMAC), 

Corina Maria da Costa (SECOVI-RJ), Daniel Araújo (CMRJ), Oswaldo Pereira (CRQ-III), Ilson 
Saul (SMF), Paloma Hochman Mendez (SMU). 
 
Convidados:  Jayne Melo (AMB & TECH), Aline Coppola Napp (CRF-RJ), Alexandre Gontijo 

(IEVA), Marcio Mundim (Agenda 21). 
 
Ausentes: ASSAERJ, APEDEMA-RJ. 
 
Pauta: Logística Reversa: descarte de fármacos 

 
 
1. ASSUNTOS TRATADOS: 

 
1.1 Descarte de Fármacos (medicamentos):  foi realizada a leitura da minuta de decreto que 
 “Estabelece procedimento administrativo para a aquisição de bens de informática na 
Administração Pública Municipal, visando a destinação ambientalmente adequada”.  
O objetivo desta leitura foi dar subsídios para a construção de uma minuta de decreto ou 
projeto de lei que estabeleça procedimentos relacionados ao descarte de fármacos no âmbito 
do Município do Rio de Janeiro. 
 
Na reunião anterior havia sido proposto como possível alternativa para os trabalhos da 
CSPGR, a elaboração de INDICAÇÃO para que as empresas licitadas fornecedoras de 
fármacos para a administração Municipal realizem a destinação dos fármacos inservíveis 
equivalentes indicados pelo certame.  
 

 
1.2 Aprovação da 96ª Ata da Reunião da CSPGR, ocorrida em 22.03.2017. 

 
 

2. DELIBERAÇÕES: 
 
2.1 Dra. Aline Napp informou que estão abertas as inscrições para o Encontro Interinstitucional 
sobre a Logística Reversa de Resíduos de Medicamentos no Brasil, que o Conselho Federal 
de Farmácia (CFF), por meio do Grupo de Trabalho sobre Descarte de Medicamentos e 
Logística Reversa, realizará no dia 19/04/2017, das 9 às 18h, em Brasília. As inscrições são 
gratuitas e as vagas limitadas. Para saber mais e fazer a inscrição, acessar: 
http://migre.me/wpXGw . 
 
A Dra. Aline Napp confirmou sua participação no evento em questão e também fez mais 
algumas considerações a respeito do consumo de fármacos, ressaltando a existência de 
poucas iniciativas relacionadas à implementação da logística reversa para o seu descarte. A 
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representante distribuiu aos presentes à reunião a cartilha “AUTOMEDICAÇÃO É UM RISCO” 
publicada pelo CRF-RJ. 
 
2.2 Oswaldo, representante do CRQ-III, mencionou que disponibilizou no seu Linkedin 
(https://www.linkedin.com/in/oswaldo-de-aquino-pereira-1aab40b3/) artigos sobre Economia 
Circular, tendo utilizado como referência as palestras apresentadas no “Seminário 
Internacional de Economia Circular e Sustentabilidade na Gestão de Resíduos Sólidos”, 
realizada pela Secretaria Municipal de Meio Ambiente no Museu do Amanhã, em setembro de 
2016. 
 
2.3 O representante da Agenda 21, Márcio Mundim, levantará experiências relacionadas a 
destinação de fármacos na Administração Pública da Alemanha, como contribuição para os 
trabalhos da CSPGR. 
 
2.4 Daniel, representante da CMRJ, ficou de encaminhar para os membros da CSPGR os 
Projetos de Lei relacionados como o tema em estudo, conforme quadro abaixo. 
 

 
 
2.5 O coordenador da CSPGR, Mauro Wanderley, convidará a técnica Carla Assad da 
COMLURB para fazer apresentação sobre Resíduos de Serviço de Saúde - RSS e também 
contatará a SMS para a indicação de representante para participar como convidado da 
próxima reunião da Câmara. 
 
2.6 Foi criado um Grupo de Trabalho no WhatsApp, por sugestão do representante da CMRJ, 
exclusivamente para a troca de informações de interesse da CSPGR. 
 
 
3. PRÓXIMA e 98ª REUNIÃO: Dia 10 de maio de 2017, 4ª feira, às 10h, na sala de reuniões 
da SUBMA/GAB. 
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